

Kemencesalja

Megjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési díj: egész évre 5 P, fél évre
2.50 P, negyed évre 1.30 P.

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó: **DINKREVE NANDOR**
Póstatakarékpénztári csekk számla 44868.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Celedömök, Kossuth Lajos-utca 14. szám
Hirdetés díja előre fizetendő.

MUNKAFEGYELEM

A termelés és közellátás zavartalan lebonyolítása ma a hadviseléssel egyenrangú közérdek. Ennek a közérdeknek szolgálata a kormány rendelete, amely a munkafegyelem biztosításáról gondoskodik. A megrogzított munkakerülőket, a felelőtlen elemek munkára szorítását célozza az az intézkedés, amelylyel a dolgozói élettel való vonatkozás miatt rendőrhatalósági őrizet alá helyezik azokat az elemeket, amelyek egyébként a munka rendjének és fegyelmének ártalmára lennének.

A honvédelmi munka igénybevételére vonatkozó rendelet voltaképpen biztosítja a termelés folytonosságát. A most életbe léptetett intézkedés azok ellen irányul, akik magatartásukkal nem bizonyultak méltóknak arra, hogy megfizetésüket jelentő honvédelmi munkaszolgálatot teljesítsék. A felelőtlen, renitens elemeket a legszigorúbb fegyelmezéssel szorítják munkára s ezeket a munkaláborokkal katonai vezetés irányítja.

A bevonult aratómunkásokért a kormány ezidén is életbe léptette azt a tavalyi rendeletét, amely az aratásra, hordásra vagy cséplésre szerződteit, de időközben katonai szolgálatra bevonult munkások érdekeinek védelmére szolgál. Ezek szerint az otthonmaradtak elvégezték a bevonultakra eső munkát is és a többiek...

maradt és a munkát valóban végző munkások természetesen teljes egészében megkapják azt a munkabért, amelyhez társaik bevonulása nélkül jutottak volna. A földművelésügyi miniszter korábban hivatalosan a munkások és a gazdasági felügyelőségek figyelmét.

Felemelték a katonai szolgálattal teljesítők családi segélyét
A honvédelmi miniszter a ren-

des tényleges és a rendkívüli katonai szolgálattal teljesítők legénységi állományu személyek igényjogosult családtagjainak segélyösszegét július 1-től kezdődő hatállyal felemelte.

A tényleges szolgálattal teljesítők a feleség után havi 12 pengő, a gyermekek után pedig fejenként és havonként havi 8 pengő családi segélyt kapnak.

A rendkívüli katonai szolgálattal teljesítők (tartalékosok és póttartalékosok) közül azok, akik faluhelyen laknak havi 16 pengőt, akik vidéki városokban 20 pengőt és akik Budapesten laknak havi 24 pengő családi segélyt kapnak a feleség után. A gyermekek után fejenként és havonként faluhelyen és vidéki városokban 10—10 pengő, Budapesten pedig 12 pengő a rendkívüli családi segély.

A terményértékesítési rendelet értelmében a Hombár és bizományosai a cséplés befejezése után nyomban megveszik a felajánlott gabonát, mégpedig a búzát egységesen 30 pengő, a rozsot pedig 28 pengős áron. A gabonákra tehát hónapról hónapra nem változnak, a gazda érdeke tehát, hogy minél előbb adja el, annál is inkább, mert ha a felajánlással késlekedne és csak október 31-ike után adná el, akkor nem, hogy többet, de alacsonyabb vételárat kap. A rendelet ugyanis a búza árát az október 31-ike után való felajánlás esetén 27 pengőre, a rozsét pedig 25 pengő 20 fillére csökkentette.

15 nap alatt a Hombár a gabonát nem veszi át; mázsánként 3 fillér raktározási díjat fizet a gazdának egy hétre. Tíz heti raktározás például 30 fillérrel emeli mázsánként a vételárat s

ez az összeg 70 fillerre emelkedik abban az esetben, ha a Hombár vagy bizományosa a vételárat csak a búza elszállításakor fizeti.

A közellátás zavartalan biztosítása megköveteli, hogy a gazdaközösség nyomban a cséplés

után piacra hozza gabonáját. De emellett szól magának a gazdának az érdeke is, mert hiszen a gyors felajánlás a cséplés utáni azonnali eladás igen komoly külön előnyökkel is jár.

×

A győri püspök és a pannonhalmi főpát C e l l d ö m ö k ö n

Báró Apor Vilmos győri püspök és Kelemen Krizosztom pannonhalmi főpát, továbbá Kocsis Lénárd dr. bencésfőiskolai igazgató, Horváth Sándor főmonostori házigazgató és Cseh Sándor püspöki szertartó csütörtökön délelőtt aulón kirándultak a Somlyóhegyre, ahol a bencésrend vendégei voltak. Ugyancsak jelen volt dr. Nemes Vazul celldömölki plébános is, akinek meghívására Apor Vilmos báró püspök, Kelemen Krizosztom főpát és a többi vendégek

jelután átutóztak Celldömökre s itt meglátogatták Jándi Bernardin apátot, akivel hosszabb ideig elbeszélgettek. Közben a magas vendégek megtekintették a restaurálás alatt álló apátsági templomot is, ahol az eddig elkészült mennyezeti képek és a már kész munkálatok látása felett a legnagyobb tetszéssel és elragadtatással nyilatkoztak. Mind a püspök, mind a főpát és kíséretük a késő délutáni órákban utaztak vissza autóikon székhelyeikre.

Három éjszakai betörés J á n o s h á z á n

Ha elfogják, statáriális eljárás vár a betörőre

Vasárnapról hétfőre virradó éjjel három betörés történt János házában, vagyis mind a három az elsőtől ideje alatt ment végbe s így a jelenleg fennálló statáriális rendelkezések értelmében minden bizonytalanságot rögtönítélő bíróság elé kerültek, aki azonban

és, aki azonban még ismeretlen. Az első

betörés történt, szemben a vasutállomással. Üzletkárás után a betörő udvar felől bemászott az éléskamra ablakán, majd a konyhában keresztül bement az ivószobába, ahol a konyhában

magához vett bárdal és nagy késsel felfeszítette a főpincertrafikosiókját, majd a Rex-billiárd asztalt s az abból mintegy 40—50 pengő aprópénzt és némi trafikárut vitt el. Az egyik

üvegből egy decire való pálinkát is megivott a betörő, akit úgy látszik azonban valami zörge s munkájában megzavarhatott, mert anélkül, hogy más értéket is magához vett volna, az étterem utcára nyíló ablakban keresztül elmenekült.

A másik két betörés János házában a Szent Imre utca 15

kele Károly pék és Tóth József napszakos lakásán történt, ugyancsak hétfőre virradóra. A betörő itt is feltétlen ismerős volt a helyi viszonyokkal, mivel mindkét helyen tudta, hogy a gazdáik hol tartják a kerékpárjaikat, mert csak azok külső és belső gumiját szerelte le és vitte el magával, ami arra enged következtetni, hogy János házáról hosszabb útra indult

A cséplőgéptulajdonos tennivalói

A kormány, mint ismeretes esidőn is külön rendelettel szabályozta a terményértékesítést, illetve a gabona és liszt forgalmát.

A rendelet szerint mindenkinek, aki gabonát gépiertől vagy járgányos cséplőgéppel cséplés-könyvet, cséplési naplót és cséplési eredménylapot kell vezetni. Aik kísérővel, vagy nyomtatás-al cséplenek csak cséplési eredménylapot kötelesek kiállítani.

Mindenki köteles gabonáját kiállítani, akinek idej termései gabonát a birtokába s a lapon feltüntetendő minden eladás és örökletés. A gabonafeleslegét legkésőbb október 31-ig kell a gabonavásárlásra jogosított Hombárnak, valamint ennek fő- és albizományosainak és a kijelölt jogosult malmoknak bejelenteni illetve vétele felajánlani. A kereskedelmi érdekek kiórtó listát a malomnál zároltak kell tekinteni.

Biztat, rosszat és kétszeres takarmányozási vagy szeszlovési célra felhasználói nem szabad. Szórparat és ipari árpa: csak a közellátási miniszter által kijelölt gyárak és szemek dolgozhatnak fel. Gabonát és lisztet az ország egész területén csak szállítási igazolvánnyal szabad szállítani.

A rendelet igen fontos része azt határozza meg, hogy mire kell ügyelni a cséplőgéptulajdonosnak az idej csépléskor. A kiesépeit gabonát a gépiől való elvitelre előit meg kell mérni és minden müsszálás eredményt be kell írni a mázszakönyvbe, feljegyezve egyuttal a székot ezamat is. A mázszakönyvből naponként és gardánkent az összesített eredményt be kell írni a cséplési naplóba, amikor pedig a garda egész termését elcséplték már sor kerül a cséplési eredménylap kitöltésére. A napi cséplési munka befejezése után még napot este kell bevezetni az eredményt a cséplési naplóba. Amikor pedig egy-egy gardánál a cséplési befejeződött, ki kell állítani a cséplési eredménylapot, amelyen feltüntetendő a csépléselő gazdaságának egész területe, az elcséplelt terménynek bevett terület nagysága továbbá az, hogy az elcséplelt mennyiségből mennyit kapott a géptulajdonos, a géptulajdonos munkáival, a garda munkáival és végül mennyit kellett maradt a csépléselő gardának. Az eredménylapok hetenként hétfőn küldendők be az illetékes községi előjárásához. Ha a cséplő géptulajdonos hétközben más községbe megy csépleni, előbb a még nem szolgálatott eredménylapot kell még a következő hétfő előtti be-

lapos s ennek alapján még a cséplés befejezése előtt várméleli engedélyt kérni.

A cséplési eredménylapon büntető jogi felelősség mellett a csépléselő garda, a cséplőgéptulajdonos, vagy megbízottai és a munkás vállalkozók igazolják a tételeiket a feltüntetett adatok helyességét.

A terményrendelet utasításait szigorúan be kell tartani, mert a cséplésnek az egész ország területén a lehető legpontosabban fogják ellenőrizni.

H I R E K

Tízlet értékesítet Celldömölkön. A celldömölkői járás jegyzői kara pénteken délelőtt dr. Hethessy Jenő főszolgabíró elnöksége mellett értékesítet tartott Celldömölkön a községháza tanácstermében. Az értékesítet tárgysorozatán főként a közellátási ügyek kerültek megbeszélésre. Így a celldömölkői járás ellátatlanjai részére július hónapra kitalt hét vagon liszt szétosztása és a csépléselő járó jegyzői teendők miókénti elvégzése szerepelt a napirenden.

Előléptetés az adóhivatalnál. A m. kir. pénzügyminiszter Sik Jenő celldömölkői II. osztályú tisztet a X. osztályba I. osztályú állam-pénztári tiszté léptette elő.

Állatorvost kirandulás. A földmívelésügyi miniszter Mandoville Ferenc celldömölkői járási állatorvost állatorvosi teendők elvégzésére ideiglenesen a visszacsatolt keleti és erdélyi részekre rendelte ki.

Celldömölk előjárásága közlére teszi, hogy orvosi rendelete a főszolgabírói hivatalban történt látta mozás után vizes személyt ifj. Szita György p. közsételeben kapható.

Tüzlőtö kiütetés. Az Országos Tüzlőtöszövetség ritka és szép kiütetésben részesítette Élő József papóci tüzlőtö főparancsnokot, abból az alkalomból, hogy 20 éve tagja a papóci önkéntes tüzlőtö egyletnek. A kiütetés és a 80 pengő átadása az elmúlt vasárnap történt Papócon ünnepélyes keretek között. A vármegyei tüzlőtöszövetség részéről megjelent dr. Kiss Emil nyug. vármegyei főjegyző, Horváth Miklós bogótei földbirtokos, vármegyei tüzlőtö főparancsnok és Gayer Endre. A kiütetését és a 80 pengő pénzjutalmat Kiss Emil dr. udta át szép beszédet követében, majd méltatta Élő József érdemeit, kérte őt, hogy továbbra is maradjon hűséges vezetője és tevékeny tisztségese a papóci önk. tüzlőtö egyesületnek. Az ünnepély után társasédból volt.

KALOT zárlószünetelés Oatiffy aszonyfán. A múlt vasárnap nagyon szép ünnepély pergett le Oatiffy aszonyfán. Az ottani katolikus gardájai egyesület tartott zárlószünetelési ünnepélyt Hatt András plébános vezetésével. Az egyesület értékes nemzeti színi színiáját dr. Horváth Kálmán alispán neje készítette és ajándékozta s ugyancsak ő töltötte be a zárlószünetelési tevétegt is. A délelőtt 10 órákor tartott szentmisét Gaas János soprani országgyűlési képviselő, a Szent Imre kollégium igazgatója tartotta s ugyancsak a kiütetésben ő

pályán részt vett dr. Horváth Kálmán, gróf Niesky Ferenc és Jozsa, Zoltán, a hatóság képviselőiben

ifjak élén az összes hitbizalmi egyesületek és a hívek átvonultak az elemi iskolába, ahol a zárlószünetelés, majd az egyesületek meg-

beverték a szegeket. Délelőtt ugyancsak az iskolában kitűnően sikerült műsoros előadással ért véget az ünnepély.

Hirdetéseket felvesszünk!

Előléptetés igazgató-tanult. A vallás és közoktatásügyi miniszter Ublár Gyula celldömölkői r. k. igazgató-tanult, községi iskolafelügyelőt a VIII. fizetési osztályból a VII. fizetési osztályba léptette elő.

Előléptetés a MÁV-nál. A MÁV igazgatósága a Celldömölkön szolgálatot teljesítő Arányi József tisztet előléptet, Tarján Jenő, Gémei József és Mezei Gusztáv tisztgyakornokot műszaki tiszté nevezte ki, Zala István szertörnököt pedig tiszté minősítette át.

Hirtelen halál a mezőn. Pintér Géza 52 éves magyargenosi községi gulyás még pár nappal ezelőtt jó egészségben kihajlotta reggel a gardák szarvasmarháit a községi legelőre, ott azonban összesen a mielőtt valaki segítségére szíthetett volna meghalt. Csak később akadnak rá a járókelők, de akkor már nem volt benne élet. A hatósági orvos megállapítása szerint asztetés ölte meg.

Július 15-től drágább a vasút. Tekintettel a megdrágult üzemvitelre a MÁV igazgatósága július 15-től kezdve megváltoztatja az eddigi szállítási díjakat. Így 10-15 százalékkal drágább lesz az ármezallítás és ugyan-csak 12 százalékkal emelik a röndek és kedvezményes személyt. ríflákat és bérletjegyek árát, valamint a poggyászdíjszabakat is. A tarifameleléstől a MÁV igazgatósága mintegy évi 42-45 millió pengő többlet bevételt remél.

Vasuti áthelyezés. A szombathelyi elvezetésű Fekete Ferenc MÁV kalmazt Zalaegerszegről Celldömölkre helyezte át.

Elhunyt vasutas. Kerner Viktor nyug. főkocsivizsgáló múlt szombaton délelőtt 56 éves korában hirtelen elhunyt. Hétfőn délelőtt 4 órákor temették a temető kápolnájából nagy részvét mellett. Az elhunyt vasutas a régi kötelemségtudó és szívvel lélekkel a vasutat szolgáló gardának vol egyik érdemes és tisztelendő álló tagja. Hirtelen halála mély részvétet keltett városunkban és az egész vármegyei vasutaság körében. Özegeje, három testvére és kiterjedt rokonsága gyászolja.

Vasuti előléptetés. A MÁV igazgatósága július 1-i hatállyal a következőket léptette elő: Osztály-mérnökségnél Mezei Gusztáv tisztgyakornokot műszaki tiszté, Soós István iródszolgálatot és Papp József bobai pályamestert egy fizetési fokozattal, a forgalomnál Győrök István szemalformestert, Gécecs Péter állomáselőjárót, Füzési József és Ambrus József főkalauzokat, Gaál Lajos és Paál József kalauzokat, Márkus Lajos kapust, Kovács István, Jakab Jenő és Nagy Jenő kocsirendezőket, Parádi Gyula, Bognár László és Mke Gé. a vonattörzskéket, Tóth József váltókezelőt, Udvardi János állomásbírókat, Várbró József

Eladó

Kis családnak. az útlelepen 290 négyzetkilőm épült kettőszobás, adómentes, faksz. kölcsoánnal és egyéb adóssággal terhelt

Újra szól a hadparancs.

Irta: Kisközpont.
Az Északi Kárpátokban Szusz, zörög a hárszat; Azt susogja: a hős honvéd Fegyverben áll úgy virraszt...

De a szomszéd — galambdó, Almsót őt, ám becsap; Mint batóró, leselkedik, Orvul támad és lecsap!

Magyar élte, vagyott pusztít, Ártatlanok szenvednek; Bekés munkás-hoppolgarok Nyomorultan elvesznek...

De szól újra a hadparancs: Hős honvédek előre! Vedjétek meg ősi földünk, Egy boldogabb jövőre!

Rajta, rajta, legben, földön, Csapatok le, mint orkán! Hadd tudja meg az ellenség: Hős áll Kárpátok orman!

Isztentelen, barbár népek Az élethez sincs joga! Tértsétek a Krisztushoz, Az Úr legyen oltalma!

De bánjatok nő-, gyermekkel, Aggastyánnal emaróli! Fogadjatok szeretettel, Ha hoztatok meneküli!

Júliusban ötezer tonna anyagot eredményezett a meggyorsított csokavagyújtés. A fokozott ütemben megugrott a csokavagyújtés és fémhulladékgyűjtés júniusban közel ötezer tonna anyagot eredményezett. Ez az eredmény elsősorban annak tudható be, hogy a Fémgyűjtő a nagyobb szükségletre való tekintettel az egész ország területén át szervezte és meggyorsította a gyűjtést. Korábban a kétezernégyezer négyezer közönségben tartott vasnapot a Fémgyűjtő. Júliusban főleg a városokban folyik a gyűjtés és csak a mesző-gardákban munkák befejezése után kerül sor a falvakra. Erdély területén is eredményes a gyűjtési munka. Legközelebb Nagyváradon rendezik meg a vasnapokat július 15-17-én.

Hogyan termelhetünk gyorsabban több zrlt? Az általános cséplés-tényezőst elavult és rendkívül drága módszerének megváltoztatására, korszerűsítésére, továbbá azért, hogy a takarmány jobb kibaszásával a szartermelés fokozódjék az országban, a földmívelésügyi miniszterium „Jóvávalmészté serkentés és az exportbizalás-címmeel szakkönyvet adott ki. Az exportbizalás lényeg az, hogy a szűköket már a háború korában, a szokásosnál 8-10 héttel korábban hírbaba lehet állítani, ha azokat megfelelően takarmányozzuk. A fiatal serleket a takarmányt jobban értékesítjük, a szarvaga jobb minőségű húst és több szrt adnak. Egyik legkisebb gy-

rlta a könyvet, amely minden tételezésre foglalkozó részére, még

szükségleteire, a mesző maránál és az Erdélyi Magyar Gardasági Egyletnél rendelkezésre áll 20 filléres árban.

Kocsist keresek azonnali belépésre **Dzsó Lajos** Celldömölk

